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A Körös utca 1. szám alatti földszintes házban – amelynek 
telke a 20. század elején még egészen a Sebes-Körös folyó 
partjáig nyúlt – 1903. szeptember 26-án Szabó Gyula váradi 
polgár vendéglőt nyitott. A vendéglőről az első, még megnyi-
tását megelőző híradás szerint a gyönyörűen festett és 
berendezett, nagy és kényelmes étteremben a vendégek 
kitűnő ételeket, tisztán kezelt, legjobb minőségű italokat 
fogyaszthattak a legpontosabb kiszolgálás mellett, teljes 
megelégedésükre. Nagy előnye volt a vendéglőnek, hogy 
közel a város központjához, kellemes, csendes helyen volt a 
Körös partján, amely főleg tavasztól őszig vonzotta a vendé-
geket. 1904-től a vacsorák „körítéseként” bűvészek, hasbe-
szélők, spiritiszták és nőimitátorok is felléptek a vendégek 
szórakoztatására.

Az orfeum 1905-ben „megfertőzte” Szabó Gyula vendéglőjét 
is. Lehet, hogy a tulajdonos is kedvelte ezt a könnyű műfajt, 
de nagyobb a valószínűsége annak, hogy így megnövekedett 
bevételre számított, és ezzel próbálta rendbe szedni egyre 
ziláltabb anyagi helyzetét. Az első orfeumi előadásokat 1905. 

január havában tartották. A társulat 
tagjai közül Rienzi Mariska jól 
ismert volt a váradiak körében; szá-
munkra is ismerősen cseng a neve 
Ady révén. A következő hónapokban 
is folytatódott az orfeumok inváziója.

Ekkor már a sajtóban arról cikkez-
tek, hogy csinos mulatóvá vedlett át 
a Szabó Gyula Körös utcai jó hírű 
vendéglője.

Bő másfél év telt el Szabó Gyula ven-
déglőjének megnyitásától, amikor 
1905. április elején váratlanul be
csukták a mulatóvá alakult vendéglő 
ablakainak fatábláit. Mint később 
kiderült, csődbe jutott a tulajdonos. A 
sajtó 1905. április 29-én írt erről elő-
ször feltáró cikket, Szabó Gyula szöké-
se címmel. Májusban már azt is tudni 
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vélték a hírlapírók, hogy Szabó Gyula Amerikába szökött, és 
lehetetlen lesz megtalálni őt, a kárvallottak pedig, akiknek 
a vendéglős nagy összegekkel tartozott, futhatnak majd a 
pénzük után. Megírták azt is, hogy Szabó Gyula levelet írt a 
feleségének, amelyből megtudhatták, hogy keresetforrás 
után néz, s amint módjában lesz, gondoskodni fog a család-
járól is.

A cikk további részében beszámoltak arról is: „Azok, akik 
közel állanak Szabó Gyulához, azt hiszik, hogy odaát az 
Újvilágban régi mesterségéhez tér vissza, s mosó- és 
tisztitóintézetet nyit. Ezt annál könnyebben megteheti, mert 
pénzt vitt magával, s van tőkéje, hogy egy új vállalkozásba 
befektethessen. Hozzátartozói remélik, hogy egy szép napon 
mint gazdag ember tér majd vissza Szabó Gyula, mert odaát 
könnyű egy mosóintézetből is meggazdagodni. Ezt a jókí-
vánságot valószínüleg a hitelezői sem tagadják meg tőle.” 
1905. május 23-án a törvényszéken elrendelték a csődöt 
Szabó Gyula ismeretlen tartózkodású közadós ellen. Árve-
rést is tartottak a házában. Ellicitálták a vendéglő még ott 
maradt berendezési tárgyait és bútorait, ezek legtöbb része 
„az árverési hiénák” kezére került.

A Körös utca elején levő ingatlan nem maradt sokáig üre-
sen, 1905 decemberében új gazdát kapott, s az még ugyanab-
ban a hónapban meg is nyitotta a felújított vendéglőt Kom-
lós kert néven. Az új tulajdonos, Boros János nagy terveket 
szőtt. Már a megnyitó napján zenekar szórakoztatta a ven-
dégeket, s a magyaros ételek mellé váradi borokat lehetett 

kortyolgatni. A vendéglős 1907 nya-
rán még színielőadásokat is szerve-
zett a Szigligeti társulat vakációzó 
tagjai segítségével. De mindhiába, 
számítása nem jött be; 1911 októberé-
től a cégtáblán már az volt olvasható, 
hogy Korzó kávéház. Perl Figyes és 
Bürger Ernő kávésok próbáltak sze-
rencsét a kisvendéglő helyén. Talán 
ha megmaradtak volna a szolid kávé
zónál, nem lett volna különösebb 
gondjuk, de nagyratörőbb terveik 
voltak. Az összes megtakarított pén-
züket, mintegy 11 ezer koronát befek-
tettek a szemben levő Dudek sikátor 
(ma Duiliu Zamfirescu utca) sarkán 
építendő Abbázia szállodába. 1912 
nyarán a kávéházban megnyitották a 
Korzó kabarét, de az általános pénz-
telenség miatt már szeptemberben 
kénytelenek voltak felszámolnia a 
zenés előadásokat, és a zajos helyiség 
visszavedlett csendes, polgári kávé-
házzá.

A Dudek-iskola jó száz év előtti képe A nemrég példásan 
felújított sarki bérház
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Lakóház épül a tervezett szálloda helyett

Az Abbázia szállodát Grünfeld Ignác szerette volna felépíte-
ni a sarki telekre. 1912 tavaszán vásárolta meg az itteni 
Oláry-féle házat. A háromemeletes épület tervét Bercsényi 
Sándor építésszel készíttette el. A rajzok szerint a hatvan 
szoba mellett kávéház, étterem, sörcsarnok és télikert is lett 
volna. Májusban már bontották a régi házat. 1912 augusztu-
sában kezdtek volna hozzá az építkezéshez, de a gazdasági 
visszaesés miatt Grünfeld nem kapta meg a várt bankköl-
csönt. Az eladósodott tulajdonos parlagon maradt telkét fel-
verte a gaz.

1913 decemberében újabb terv született, erről a Nagyváradi 
Napló is tájékoztatta olvasóit: „Nagyvárad egyik legrégibb és 
legjobb hírű iskolája, a [4. szám alatti] Körös-utcai emeletes 
római kath. elemi iskola régen rozoga állapotba van és 
egyre szűkebb lesz a folyton gyarapodó számú növendékek 
és tanítói lakások elhelyezésére. A káptalan többször tata-
roztatta és renováltatta ezt a régi iskolaépületet, mely egy-
ben a nagyváradi római katholikus tanítóképző intézetének 
mintaiskolája. De mert mindezek dacára nem felel ma már 
meg céljának, értesüléseink szerint a lat. szert. káptalan új 
elemi iskola építését határozta el ugyancsak a Körös-utcán.

Az építendő új iskola céljára értesüléseink szerint a Körös- 
és Dudek-utca [sarkán] levő üres telket szemelték ki, melyen 
az Oláry-ház volt. Ezt a házat tudvalevőleg két év előtt Grün
feld Ignác vette meg. […] És mert Grünfeld egyéb tartozásait 
sem tudta fizetni, az Oláry-ház telke a belvárosi Népbank 
tulajdonába ment át. Tőlük vásárolta volna meg a káptalan 

a telket iskolaépület számára. Az 
előző, Dudek-féle iskolaépületet taní-
tói lakásoknak alakítanák át. Föld-
szintjén pedig több üzlethelyiséget 
nyitnának, melyeknek bérjövedelme 
amortizálná a telek vételárát és az új 
iskola építésének költségét.”

Szép tervek, de a világháború kitöré-
se miatt nem valósulhattak meg. Az 
iskola maradt a kétemeletes ódon 
épületben egészen a 2010-es évek 
derekáig.

De mi lett a sorsa a Dudek sikátor 
sarkán levő teleknek? Majd csak a 
két világháború között – vélhetően 
az 1920-as években – épült rá a ma is 
látható többszintes bérház. Sajnos a 
tervezője nem ismert, nem valószínű, 
hogy a szálloda megálmodója lett 
volna. Megépülte után sok évtizeden 
át a ház állaga folyamatosan romlott, 
homlokzatáról egyre csak hullt a va
kolat. Néhány hónapja külsőleg fel-
újították, és a Körös utca egyik leg-
szebb épületévé vált. Jó lenne, ha a 
példáját követnék a Dudek sikátor 
másik sarkán levő emeletes ház ese-
tében is. Arra is ráférne már egy ala-
pos restaurálás…

A városháza melletti épületek sora: a plébánia épülete, az emeletes 
Dudek-iskola, a már lebontott földszintes Mertz-féle ház, illetve  
a sarki Oláry-ház


